浙江省教育厅办公室关于做好2012年中等职业学校专业课教师省级培训工作的通知

浙教办师〔2012〕76号

各设区市及义乌市教育局，省直属职业学校，各有关高等院校：
    为进一步加强中等职业学校教师队伍建设，加快培养“双师型”教师，努力提高教师专业技能和教学水平，根据《浙江省中长期教育改革和发展规划纲要（2010—2020年）》精神和《浙江省教育事业发展“十二五”规划》、《浙江省中等职业教育“十二五”发展规划》的具体要求，“十二五”期间我省将实施“中等职业教育教师素质提升工程”，现就做好2012年中等职业学校专业课教师省级培训工作有关事项通知如下。
    一、培训类别和项目
    （一）高技能“双师型”和专业教学能力培训项目
    2012年计划安排培训2340名，其中高技能“双师型”教师培训项目1400名、专业教学能力培训项目940名。
    培训对象：相应学科专业课教师。
    培训内容：高技能“双师型”教师培训将以各职业工种高级工以上职业资格标准为依据，旨在提高专业课教师的专业技能水平，培养具有高级工以上职业资格的“双师型”教师。专业教学能力培训将以职业教育理论、专业教育内容分析、专业教学方法及评价模式创新、专业课程开发和专业教学实践开展等为主要内容，旨在提高专业课教师的专业素养及实践教学、课程开发和因材施教能力。
    具体培训基地、培训项目、考证等级、培训时间等详见附件2，各地各校教师可根据实际需求自主选择。承担2012年中等职业学校专业课教师省级培训任务的浙江工业大学等15所省级培训基地的具体联系方式详见附件3。
    （二）课程改革骨干教师培训项目
    2012年计划安排培训13个专业901名职业中学专业教师。
    培训对象：我省实施中等职业学校课程改革专业的负责人（每校每个课改专业必须派1名负责人参加）。
    培训内容：课程改革的指导思想和基本原则，课程改革的目标、任务和要求，课改课程调整内容、教学特点和要求，新课程教学等。
    课程改革专业负责人培训由省教育科学研究院承担。具体分市培训计划、培训专业、培训时间等详见附件4。
    （三）专业负责人和实训基地负责人培训项目
    2012年计划安排培训140名。其中，财经商贸大类40名、机电大类60名、文化艺术等文科大类40名。
    培训对象：省、市级示范专业和实训基地负责人或后备负责人。
    培训内容：职业教育发展、专业（行业）发展现状和趋势，职业学校专业建设的内容与途径，专业培养目标与课程改革，专业教师队伍建设，校企合作与实训基地建设，专业教育教学研究和专业（实训基地）负责人工作实务等。
    专业负责人和实训基地负责人培训项目分别由浙江工业大学、浙江机电职业技术学院和浙江师范大学承办。具体分市培训计划、培训专业、培训时间等详见附件5。
    （四）中等职业学校校长培训项目
    2012年计划安排培训40名。
    培训对象：中等职业技术学校骨干校长或副校长。
    培训内容：社会政治经济发展与职业教育、职业学校改革与发展问题研究、职业教育国际比较、职业学校师资队伍建设、职业学校专业建设与课程开发、职业学校政策法规与问题诊断。培训分理论学习、专题研讨和省内考察、论文准备和答辩3个阶段。
    中等职业学校校长培训项目由浙江教育行政干部培训中心（浙江外国语学院）承担。具体分市培训计划、培训时间等详见附件1。
    （五）中等职业学校名师名校长培训项目
    2012年计划安排培训40名。其中名校长培训20名、名师培训20名（以国家级、省级示范校校长为主）。具体名额分配、选拔条件、培训内容等另文规定。
    （六）中外合作骨干教师培训项目
    1.中德合作骨干教师培训项目。2012年计划安排2个培训项目。其中，教学管理干部培训项目计划安排300名、骨干教师培训项目计划安排300名。中德合作骨干教师培训项目由浙江机电职业技术学院承担，培训时间安排在上半年。
    2.中澳合作骨干教师培训项目。2012年计划安排2个培训项目。其中，专业负责人培训项目计划安排50名、骨干教师培训项目计划安排80名。中澳合作骨干教师培训项目由浙江工业大学承担，具体分市培训计划、培训时间等详见附件1。
    中外合作骨干教师培训项目选拔条件、培训内容、具体安排等另文规定。
    （七）骨干教师海外研修项目
    中等职业学校骨干教师海外研修项目共安排培训计划40名。具体名额分配、选拔条件、培训内容等另文规定。
    （八）农村成人文化技术学校校长培训项目
    2012年计划安排培训120名。
    培训对象：省、市级示范性成人文化技术学校校长。
    培训内容：农村发展新形势新趋势与成人教育的使命、新农村建设的新情况新特点和农村成人教育的新任务、农村成校办学的成功案例研究等专题和内容，同时交流和借鉴省内外的成功经验。
    农村成人文化技术学校校长培训项目由浙江教育行政干部培训中心（浙江外国语学院）承担。具体分市培训计划、培训时间等详见附件1。
    （九）中职学校社会培训教师培训项目
    2012年计划安排培训120名。
    培训对象：中职学校具体负责社会培训工作的教师。
    培训内容：培训工作的组织管理、培训机构的制度化建设、培训项目市场开拓能力、培训项目的开发等内容。
    中职学校的培训教师培训由浙江机电职业技术学院承担。具体名额分配、选拔条件等另文规定。
    二、培训经费
    根据省财政厅、省教育厅《关于印发中等职业教育质量提升转移支付资金管理暂行办法的通知》（浙教财〔2011〕376号）的有关规定，省财政将对参加省级培训的中等职业学校专业课教师给予部分经费补助。各省级培训项目的学费标准和补助结算办法详见附件6 。培训期间的伙食补助费、住宿费及培训经费不足部分由送培学校承担。
    三、培训工作要求
    （一）各地要高度重视职业学校教师培训工作。根据本地区职业学校发展的目标要求和实际情况，认真研究做好各类教师培训计划，统筹国家、省、地区和学校各级培训，优先保证国家、省、市级示范学校和示范专业的需要，加强地区紧缺专业、薄弱专业和重点专业教师的培训。
    （二）县（市、区）培训计划由各设区市分配并报我厅备案。各地要及时做好培训宣传，落实培训任务，确定培训教师，安排教师按时参加省级培训，确保完成年度培训计划。中等职业学校专业课教师省级培训计划的完成情况，将列入我厅对各市、县（市、区）教育局教育科学和谐发展业绩考核和省财政补助与市县职业教育发展挂钩考核的内容。
    （三）中等职业学校要从提高学校教育质量和办学水平出发，科学安排，克服工学矛盾，支持专业课教师参加省级培训，提高教师专业技能和教学水平；要根据专业课教师的实际水平，结合教师自身培训需要，统筹安排教师参加高技能“双师型”教师培训或专业教学能力培训，并督促教师按时参加培训。
    （四）中等职业学校应于5月20日前将本校教师参加各类省级培训的报名表（表式见附件7）汇总后直接报承担培训项目的相应院校，同时将培训报名汇总表（表式见附件8）报主管教育行政部门。培训报名汇总表须经县（市、区）审核、设区市汇总后，于5月25日前报省职教师资培训中心（联系人：范鹏飞，电话：0571—88320488，手机：13018938536，电子邮箱：szpx@zjut.edu.cn）。承担培训项目的单位将根据报名情况确定参训教师名单，并将具体报到时间、地点等直接通知参训教师及所在学校。
    （五）承担培训任务的各单位要广泛开展调研工作，结合国家及省职业教育改革的方向和省教育重点工作，找准职业学校发展中的难点、热点问题及职业学校教师继续提升需求，精心设计培训方案，创新培训模式，切实提高培训的针对性和有效性。同时要认真做好培训组织工作，精选组班教师和授课教师，切实加强培训过程监控，严格培训考勤考核，保证培训质量。培训报到后，对未报到学员，各培训基地应尽快了解原因，并及时通报当地教育行政部门，以便当地教育局和学校及时监控。培训结束后，应及时将参训教师名册及考证、考核结果报我厅师范处备案。

附件：
1.2012年浙江省中等职业学校专业课教师省级培训计划安排表
2.2012年浙江省中等职业学校教师高技能“双师型”和专业教学能力培训项目一览表
3.浙江省职教师资培训基地名单及联系方式
4.2012年浙江省中等职业学校课程改革骨干教师培训项目培训计划
5.2012年浙江省中等职业学校专业负责人培训项目培训计划
6.2012年浙江省各省级培训项目学费标准和补助结算办法一览表
7.中等职业学校专业课教师省级培训报名表
8.2012年中等职业学校教师省级培训项目报名汇总表
